

中山市妇女联合会公开市十六届人大一次会议 建议办理情况

根据《关于做好 2022 年人大代表建议办理工作的函》要求，现将我会 2022 年度办理的建议答复情况予以公开，答复详情请见相应附件。

序号	案号	案由	提出代表	承办单位
1	人大建议第 2022029 号	关于加强服务体系 建设，开创中山市家庭教育工作高质量发展新局面的议案	叶裕华，梁林，林德全，郑翠珊，周惠欣，邱小媛，杜青波，吴国强，喻芳，吴华妹	市妇联、市委宣传部、市教育体育局、市财政局、市红十字会
2	人大建议第 2022090 号	关于双减政策下，大力宣传《家庭教育促进法》的建议	梁燕	市妇联、市教育体育局、市司法局、市人力资源和社会保障局

3	人大建议第 2022129号	关于设立专业 型家庭教育指 导机构的建议	陈金娥, 熊小薇, 程禹斌, 李亮燕, 陈德鹏, 梁友明	市妇联、市 教育体育 局、市人力 资源和社会 保障局
---	-------------------	----------------------------	------------------------------------	--

附件：中山市妇女联合会关于市十六届人大一次会议建议第
2022029号等的答复

中山市妇女联合会

中妇函〔2022〕43号

中山市妇女联合会关于市十六届人大 一次会议建议第2022029号等的答复

叶裕华等人大代表：

你们提出的“关于加强服务体系建设，开创中山市家庭教育工作高质量发展新局面的议案（建议第2022029号）”已收悉。结合我会收到的关于家庭教育的另2件人大建议“关于双减政策下，大力宣传《家庭教育促进法》的建议（建议第2022090号）”“关于设立专业型家庭教育指导机构的建议（建议第2022129号）”，经综合市委宣传部、市教育体育局、市司法局、市财政局、市人力资源社会保障局、市红十字会等单位意见，根据市政府《关于做好2022年两会政府系统建议提案办理工作的通知》文件精神，我会将关于家庭教育工作的有关建议纳入系列建议，按集

中办理、集中沟通、集中答复的要求，现统一进行答复如下：

一、关于加强指导服务体系建设的建议

中山市委、市政府历来高度重视家庭教育，特别是近年来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，将家庭教育纳入城乡公共服务体系，形成了党委政府重视、工作机制健全、部门联动配合、社会共同参与的家庭教育“中山模式”，推动了家庭教育取得长足发展。2013年，中山被确定为全国家庭教育指导服务体系试点市。2017年，时任国家领导人李源潮同志对《中山市妇联创新开展家庭家教家风工作》（2017年妇工要情第4期）作出批示：“广东中山市妇联开展家庭、家教、家风工作的经验很好，可以积极推广”。2020年，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃莅临中山调研家庭教育工作，对我市家庭教育工作给予充分肯定。今年5月13日央视《焦点访谈》推出家庭教育专题节目《做懂教育的父母》，向全国介绍中山的家庭教育工作经验。

我市家庭教育工作由市妇联和市教育体育局牵头主抓，市文明办、民政局、文化广电旅游局、卫生健康局等职能部门协作配合、形成合力，组织、协调、指导、督促各镇区和各相关单位做好家庭教育工作；定期召开会议研究制定年度工作计划和要点，不定期开展督导检查，及时研究解决存在问题，通报

工作进展和动态，年底开展评估考核，督办整改落实，不断推进家庭教育工作深入开展。去年4月，中山市召开推进家庭家教家风建设座谈会，研究部署新一阶段全市家庭家教家风建设工作。

目前中山已建立较健全的家庭教育工作机制，为家庭教育工作提供坚强保障。

一是强化制度保障。结合中山实际，从加强顶层设计着手，先后出台了《中山市指导推进家庭教育五年规划(2016-2020年)》《中山市镇区家庭教育工作实绩考核标准》《中山市社区（村）家长学校考核标准》《中山市学校家长学校建设标准》《中山市镇街家庭教育指导服务中心工作指导意见（试行）》等，推进家庭教育工作层层落实。《中山市指导推进家庭教育五年规划（2021-2025年）》也正在起草中。

二是强化组织保障。2012年成立了科级公益事业单位“中山市家庭教育指导服务中心”，设有4个编制，专职开展家庭教育指导服务工作；去年6月起，在全市16个镇街和小榄镇火炬区4个社区及雅居乐纪雅学校相继成立家教中心（站），逐步构建市镇村三级家庭教育指导服务体系。

三是强化经费保障。市财政将家庭教育大讲堂进村、家庭教育培训、0-3岁儿童早期家庭教育等经费纳入年度预算，并设

立家长学校专项经费，按每生每年 7 元安排，切实保障家庭教育工作顺利开展。2022 年还将家庭教育列入政府购买目录，设立镇街家庭教育指导服务项目。但红十字资金暂不适宜用于家庭教育推广。

二、关于设立专业型家庭教育机构的建议

目前中山通过打造市镇村三级的家庭教育指导服务中心（站点），完善村社区、学校家长学校建设，扎实推进阵地建设，夯实家庭教育工作基础，打通家庭教育的“最后一公里”。

一是发挥各级家庭教育指导服务中心的龙头作用。市家教中心主要职责是培育家教队伍、搭建宣传平台、指导家长学校、开展家教调研、实施家教项目、指导家教实践、网络线上服务、培育社会组织等。编印了《中山市家庭教育工作指南》、《中山市家长家庭教育服务指南》、《中山市家庭教育讲师团课程目录》等工作用书与宣传读本。该中心被评为“全国家庭教育创新实践基地”和“广东省家庭教育创新实践基地”。

二是充分发挥新时代文明实践中心的“布局合理、群便利、出户可及”的优势，镇街妇联与宣传（文明办）、教体、卫健、民政等相关部门共同打造镇街、村社区及学校家教指导服务中心（站），统筹、协调和指导辖区内社区家长学校、学校家长学校开展家庭教育公共服务等。

三是发挥各类家长学校的主阵地作用。全市中小学、幼儿园共建有 860 多所学校家长学校，按照有工作组织机构、挂牌标识、师资队伍、固定场所、教学计划、活动开展、教学效果等“七有”标准规范化建设。学校家长学校以教学为中心，以班级为单位，以家长为学员，以讨论式、互动式、案例式为主要教学方法，深入推进家庭教育工作，通过举办家庭教育专题讲座、亲子阅读、亲子运动会、亲子经验分享交流会等多种形式，指导家长提升科学教子水平。全市近 280 个社区（村）均设有家长学校，每个社区（村）每年常规开展家教公益讲堂 2 场、亲子实践活动 2 场，在寒暑假以“学校放假，社区开学”的模式，扩大教育的覆盖面。此外，在规模较大的两新组织设有家长学校，通过开展儿童安全教育进企业活动，实施爱“箱”随家教公益行动等，零距离解答企业家长的家教问题，有效拓展了家长学校阵地。

四是市教育体育局成立市家校共育研究中心，依托全国以及省内知名家庭教育研究机构和专家团队的力量，依靠全市家校共育专家团队，一线优秀德育工作者以及优秀家委的力量开展家校共育课程研发和培训工作。

五是打造网上家长学校平台。开设“中山家长在线”公众号，提供家教精品文章、专家在线讲座、家长在线咨询、组织家长

育儿知识竞赛等服务，吸引家长粉丝超过 17 万人。在中山广播电视台开设“家家一点爱”家教栏目，每天播出 3 次。去年以来，主要依托线上实施“百万家长学法规”活动，开展了《家庭教育促进法》的线上知识竞赛、沙龙和专题讲座，较好地形成了“云学”“云玩”“云听”“云考”“云答”“云找”的“云家教”指导服务新模式。下一阶段，市妇联将与市教育体育局共同打造“中山市星级家长网络学习平台”，以信息化建设进一步推动形成家长学习成长机制。

我市以各类家庭教育阵地为依托，每年平均服务家长超过百万人次，如 2021 年我市开展了家庭教育培训和实践活动 6180 场，服务家长儿童 179 万人次，较好地为广大家长提供了规范、专业的家庭教育指导服务。

三、关于培育家庭教育人才开展培训的建议

近年市妇联联合教育部门，培育家庭教育工作队伍，壮大专业力量。

一是培育管理者队伍。每年，市妇联联合市教育体育局对妇联系统和教育部门的家庭教育工作负责人和管理者进行常态化专业培训，提升家庭教育管理者的专业化指导服务水平。2021 年市教育体育局举办青年班主任家庭教育指导能力培训班和德育干部家庭教育指导力培训班，培训近 400 人次。今年市教育体育局将提升教师的家庭教育指导能力作为重要的业务培训内

容。

二是培育专业队伍。大力培训我市培育市、镇家庭教育讲师 350 人，推动家庭教育骨干力量向职业化、专业化发展。截至目前止，市组建培育了市级家庭教育讲师团队伍 89 人，镇街级家庭教育讲师超过 250 人，吸纳了一批教师、律师、检察官、心理咨询师、医生等各领域人才。关于家庭教育指导师的认证，目前国家尚未制定家庭教育指导师职业（工种）名称和职业标准。

三是培育家庭教育亲职导师队伍。通过“家庭教育理论+体验式实操”评定，创新培育家庭教育亲职导师 150 人，亲职导师以指导各类家长互助组织开展亲子实践服务式，以亲子体验式互动、家长沙龙分享、亲子小组式团康实践等方式，创新了我市家庭教育指导服务工作的专业化、多元化、特色化的家教服务新发展。

四是培育社会组织队伍。市妇联于 2012 年 12 月指导培育了“中山市家庭教育工作者协会”，是民政局注册成立的专业从事家庭教育指导服务机构，评定为 3A 社会组织，有 145 名会员，聘请 4 名专职人员。协会带动成立市家庭教育志愿服务队，培育家教志愿者 550 多人，较好地凝聚了家庭教育的社会力量。“中山市家庭教育志愿服务队”被全国妇联评为“全国优秀巾帼志愿

服务队”。

四、关于大力宣传“家庭教育促进法”的建议

市妇联、市教育体育局、市委宣传部、市司法局均利用各自的宣传平台做好家庭教育的宣传，并将《中华人民家庭教育促进法》的学习宣传作为重点任务来落实。如去年市妇儿工委牵头我市相关职能部门举办了中山市“实施家庭教育促进法大家谈”直播活动，吸引了 40 多万人次同步观看，较好地推动了全社会学习贯彻《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》精神，认真落实《家庭教育促进法》的有关规定，营造了推动新时代中山家庭教育工作高质量发展的良好氛围。

一是搭建“中山父母学堂”平台，学习家庭教育促进法。从 2012 年起，我市常年举办“中山父母学堂”专家讲座，推进全市开展家庭教育公益大讲堂进社区（村）等活动，“中山父母学堂”被中山市委评为特色修身项目，家庭教育公益大讲堂进社区（村）被广东省妇联评为家庭教育工作“卓越贡献奖”。

二是针对新入学孩子家长，实施“新生家长培训”。“孩子入学，家长先上课”，从 2010 年起，市教育体育局常规化、系统化开展全市中小学、幼儿园新生家长培训，共需完成 4 个专题、8 个课时的学习。市司法局开展普法进校园活动，不断提升家长老师的法制观念，并将法治宣传教育深入到中小学生中，有针

针对性地加强中小学生的法治教育。

三是针对 0-3 岁新手父母家长，实施婴幼儿早期家庭教育服务进基层行动。抓住婴幼儿成长的“黄金 1000 天”，开发早期家庭教育系统课程 23 个，开展早期家庭教育专业队伍培训，鼓励镇街成立 0-3 岁早期家庭教育科学育儿基地，在 10 个镇街推广普及早期家庭教育指导服务，促进婴幼儿全面发展。在市妇女儿童活动中心设立“小脚印”普惠性的儿童早期综合发展中心。自 2005 年运行以来，“小脚印”项目共开设 700 多个班别，服务近 17 万人次，成为广大家长能够上得起、学得好的早教中心。

四是针对公务员群体，实施“公务员忠诚立家风”家庭教育主题实践活动。包括组织公务员学习《家庭教育促进法》、举办亲子诵读比赛、开展“爸爸来啦”亲子团康、举办未婚青年联谊、开展亲子研学等“五个一”活动，倡导广大公务员家庭带头树立弘扬好家教好家风。

五是持续推进“新时代·好家风”家庭教育亲子实践志愿服务。为落实“双减”政策，用好新时代文明实践中心阵地，市妇联联合市文明办、市教育体育局，持续在社区新时代文明实践中心开展近 300 场家庭教育讲座、沙龙、亲子团康、家教咨询、亲子情景剧等志愿服务，为孩子减负，为家长赋能。

专此答复，诚挚感谢您对我们工作的关心和支持，欢迎您

继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



(联系人：钱静，联系电话：88333601)

抄送方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市委宣传部、
市教育体育局、市司法局、市财政局、市人力资源社会保障局、
市红十字会